

起步平稳 向新向好

——聚焦前2个月国民经济运行情况

新华社记者 潘洁 韩佳诺

法检“两长”同庭守护“山水名片”

张家界中院当庭宣判一起野生动物公益诉讼案

保护野生动植物

3月13日,市中级人民法院组成7人合议庭,公开开庭审理一起非法交易野生动物民事公益诉讼案并当庭宣判。该案由市中级人民法院院长陈建新担任审判长,市人民检察院检察长罗树中以公益诉讼起诉人身份出庭履职。法检“两长”同庭,以“头雁效应”推动生态环境保护民事公益诉讼专业化审判。部分人大代表、政协委员、法检两院干警、林业局工作人员等60余人旁听了庭审。

案情摘要

2021年5月至2023年4月期间,某湘菜馆经营者田某某为经营需要,在未取得野生动物经营利用许可证的情况下,从他人处购买国家二级重点保护野生动物水鹿和国家明令保护的“三有”野生动物麂子、竹鼠、獾猪等,加工后出售给其餐馆内的顾客食用。

2023年7月,公安机关在田某某经营的某湘菜馆内查获水鹿肉1公斤、竹鼠肉3.8公斤、獾猪肉0.9公斤、野猪肉0.8公斤。市人民检察院在履行公益监督职责中发现该湘菜馆非法交易野生动物的行为破坏了野生动物资源和生态环境,损害了社会公共利益,经评估,某湘菜馆经营者田某某破坏野生动物资源造成生态损害价值达25670元,遂提起民事公益诉讼。

法院裁判

市中级人民法院经审理认为,田某某在未取得野生动物经营利用许可证的情况下,为牟利非法购买国家重点保护野生动物和国家保护的有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物以及其他陆生野生动物。禁止以食用为目的猎捕、交易、运输在野外环境自然生长繁殖的前款规定的野生动物。禁止生产、经营使用本条第一款规定的野生动物及其制品制作的食品。禁止食用非法购买本条第一款规定的野生动物及其制品。”

《最高人民法院关于审理环境民事公益诉讼案件适用法律若干问题的解释》第十八条:“对污染环境、破坏生态,已经损害社会公共利益或者具有损害社会公共利益重大风险的行为,原告可以请求被告承担停止侵害、排除妨碍、消除危险、修复生态环境、赔偿损失、赔礼道歉等民事责任。”

交通问题顽瘴痼疾集中整治

我市交警持续开展酒醉驾整治行动

本报讯(全媒体记者 朱建文)近日,为遏制酒驾、醉驾等严重交通违法行为,预防和减少涉酒交通事故,我市交警在全市重拳开展酒驾醉驾集中整治行动,全力保障广大市民和游客出行安全。

行动期间,我市交警结合辖区道路交通实际,紧盯夜间、周末等重点时段,在餐饮娱乐场所、地摊夜市周边道路以及景区和进出城主要道路,持续开展酒驾醉驾集中专项整治行动,切实做到“逢车必查、逢违必究、逢疑必测”,以高强度的管控形成严打、严防的高压态势,提升路面整体管控效能,进一步净化道路交通环境,全力维护道路交通安全。

健康减肥,中医教你这么做

健康张家界

“体重管理”近来成为热议话题,在中医看来,如何健康减肥?在国家中医药管理局17日举行的新闻发布会上,中医专家支招:保持健康生活方式,在医师指导下辨证论治,以科学、可持续的方法减肥,最终达到形瘦神健、气畅人和的效果。

中医认为,减肥并非单纯追求体重减轻,而是通过调和脏腑、气血功能,达到形神兼养的健康状态。”中国中医科学院西苑医院主任医师马堃认为,中医减肥的本质是“纠偏”,通过平衡人体阴阳实现健康状态。

马堃介绍,过度节食减肥可能导致多种健康问题,如:气血亏损,出现乏力、头晕,女性月经量

少、闭经或不孕等;脾胃虚弱、消化不良、食欲不振、腹胀、便秘或便溏;耗伤肾精,导致肾气不足,影响生殖和内分泌功能,出现腰膝酸软、畏寒、性欲减退、脱发等一些列症状。过度减肥还会影响情绪,出现焦虑、抑郁、失眠等情况。

中医有哪些健康减肥的方法?马堃建议:合理饮食,避免过度节食,选择营养均衡的食物,保护脾胃;选择适当的运动方式,如太极拳、八段锦等,促进气血运行;调节情绪,保持身心愉悦,避免肝气郁结。

专家介绍,健康减肥还可医指导下,辨证论治,个体化减肥。例如,痰湿体质的人应以化痰祛湿的方法为主;脾胃虚弱的人可使用健脾益气化湿的方法,适当食用赤小豆、茯苓、木瓜等药食同源之品。同时,应早睡以养肝血,适度晒太阳以助阳气升发,避免熬夜。

(据新华社)

今年前2个月我国主要经济指标表现如何?实现一季度经济良好开局、实现全年预期目标有哪些有利条件?

在17日国新办举行的新闻发布会上,国家统计局新闻发言人、国民经济综合统计司司长付凌晖介绍了1至2月份国民经济运行情况并回答记者提问。

经济运行起步平稳

今年以来,随着各项宏观政策继续发力显效,我国经济运行延续上年四季度以来的回升态势,起步平稳。

从生产端看,1至2月份,全国规模以上工业增加值同比增长5.9%,比上年全年加快0.1个百分点。其中,装备制造业增加值同比增长10.6%,对工业增长支撑作用明显。

服务业增势较好,现代服务业较快增长。1至2月份,全国服务业生产指数同比增长5.6%,比上年全年加快0.4个百分点。其中,信息传输、软件和信息技术服务业,租赁和商务服务业生产指数同比分别增长9.3%和8.8%。

从需求端看,市场销售增长加快,以旧换新相关商品销售较好。1至2月份,社会消费品零售总额83731亿元,同比增长4%,比上年全年加快0.5个百分点。消费品以旧换新政策继续显效,限额以上单位通讯器材类、文化办公用品类、家具类、家用电器和音像器材类商品零售额分别增长26.2%、21.8%、11.7%、10.9%。

固定资产投资增速回升。1至2月

份,全国固定资产投资(不含农户)52619亿元,同比增长4.1%,比上年全年加快0.9个百分点;扣除房地产开发投资,全国固定资产投资增长8.4%。

从就业看,尽管受春节因素影响,月度城镇调查失业率有所波动,但就业基本盘保持总体稳定。1至2月份,全国城镇调查失业率平均值为5.3%,与上年同期基本持平。

付凌晖说,前两个月经济运行总体平稳,是在外部不利影响加深、上年同期基数较高的条件下实现的,非常不容易,显示出我国经济的强大韧性。

发展态势向新向好

在外部不利影响加深的背景下,我国经济不仅保持了总体平稳,发展新动能也在逐步壮大。付凌晖说,从前两个月情况看,科技创新不断取得突破,新产业发展向好,数字经济、绿色经济持续壮大,传统产业转型升级稳步推进,新质生产力发展取得新进展。

今年前两个月,规模以上高技术制造业增加值同比增长9.1%,比上年全年加快0.2个百分点。国产人工智能大模型异军突起,“人工智能+”等创新产品跑出加速度,带动高端制造快速发展。1至2月份,集成电路圆片、工业机器人、动车组、民用无人机等高技术产品产量同比分别增长19.6%、27%、64%、91.5%。

数字经济发展势头向好。从行业看,前两个月,规模以上数字产品制造业增加值同比增长9.1%,信息传输软

件和信息技术服务业生产指数增长9.3%。从产品看,3D打印设备、虚拟现实设备等智能产品产量分别增长30.2%、37.7%。5G规模化应用持续推进,春节期间5G移动互联网用户接入流量比上年同期增长35%,占移动互联网用户接入流量的比重达到60.9%。

绿色产业蓬勃发展,产业转型升级步伐稳健。前两个月,规模以上工业风力、太阳能发电量同比分别增长10.4%和27.4%,新能源汽车、汽车用锂离子动力电池、碳纤维及其复合材料等绿色产品产量分别增长47.7%、35.4%、51.5%。前两个月,制造业技改投资同比增长10%,快于全部投资5.9个百分点。

一季度经济运行有望保持总体平稳、稳中有进

展望一季度经济运行情况,付凌晖说,尽管外部环境更趋复杂严峻,单边主义、保护主义加剧,国内需求偏弱,部分企业生产经营困难,但我国经济长期向好的基本趋势没有改变。

“超大规模市场、完备产业体系、丰富人力资源优势明显,有需求升级、结构优化、动能转换的广阔增量空间,存量政策和增量政策持续显效,一季度经济运行有望保持总体平稳、稳中有进的发展态势。”他说。

今年前两个月,生产供给稳定增长、消费投资稳中有升,主要指标增速多数快于上年全年,为一季度经济开局

奠定了较好基础。“两重”“两新”政策力度加大,政策效果继续显现。各地区各部门相继推出促消费、惠民生“组合拳”,加大稳投资工作力度,强化项目、资金等要素保障,国内需求有望逐步扩大。

随着各项宏观政策发力显效,楼市股市出现积极变化。前两个月,房地产市场继续呈现回稳态势,沪深两市成交量、成交金额保持较快增长。经营主体预期继续改善,2月份制造业采购经理指数明显上升,非制造业商务活动指数继续处于景气区间。

今年政府工作报告明确了5%左右的经济增长预期目标。“从全年情况来看,我国经济保持平稳健康发展具有较多有利条件。”付凌晖说,我国产业基础坚实,新动能支撑作用增强;市场需求空间广阔,消费投资潜力释放有基础;改革开放全面深化,将进一步激发发展活力和动力;宏观政策发力显效,将助力经济持续回升向好。此外,今年是“十四五”规划收官之年,各方面将聚焦重点任务、加大工作力度,为经济稳定增长提供更多支撑。

付凌晖说,实现5%左右的预期经济增长,绝非轻而易举,需要付出艰苦的努力。下阶段,要认真贯彻落实党中央决策部署,抓住当前经济回升的时机,加力落实好各项宏观政策,进一步全面深化改革,扩大高水平开放,大力培育壮大新质生产力,扎实推动高质量发展,努力实现全年经济社会发展预期目标。

(新华社北京3月17日电)

金土地粽叶育苗基地:
抢抓农时育新苗

本报讯(通讯员 张思)春意盎然,正值粽叶育苗的关键时期。3月13日,在桑植县空壳树乡金土地产业园区的粽叶育苗基地内,二十余名工人正紧锣密鼓地抢抓春季育苗的黄金时期,对新引进的优质粽叶种苗进行清洗、修剪和移栽,现场一派繁忙景象。

“咔嚓”,随着园艺剪清脆的声响,一片老叶应声而落。“修剪老叶能减少养分损耗,清洗根系可防止病菌传播,这两步操作能显著提高移栽成活率。”金土地产业园区负责人双贵明手持种苗向工人们示范。据悉,此次引进的粽叶新品种名为“湖南箬叶箬竹”,成长后不仅叶片宽大、柔韧性且香气浓郁,还兼具抗病性强、适应性佳的特点,尤其适合桑植县的气候条件。同时,在整个育苗过程中,基地还邀请了湖南省农业科学院的专家进行技术指导,确保育苗过程的科学性和规范性。

在技术创新的同时,基地还成立了湖南桑箬农业科技开发股份有限公司,通过“公司+农户”的模式,带动周边农户参与粽叶种植,提供技术指导和销售渠道,帮助农户实现增收致富。“以前种地收入不稳定,现在跟着合作社种粽叶,不仅有技术指导,销路也不用愁,平时还可以在这里务工,收入比以前高多了。”正在基地里学习育苗技术的村民王本厚说道。

眼下,基地培育的10万株新苗长势喜人,预计明年初即可上市销售。双贵明介绍说:“园区内的粽叶育苗基地自2022年建成以来,每年培育优质粽叶种苗10万余株,不仅满足了桑植县本地的种苗需求,产品还销往全国各地,为当地经济发展和农户增收作出了积极贡献。”

岩泊渡镇:

创业担保贷款
“贷”动乡村振兴

本报讯(通讯员 朱鹏韬)“我这是第二次申请创业担保贷款,第一次创业担保贷款的发放让我的玉竹种植规模在原有的基础上增加了15亩,收入有望翻两番。”3月12日,慈利县岩泊渡镇创业担保贷款工作拉开帷幕,返乡农民工杨大哥成为政策的受益者之一,第二次来到镇政府申报创业担保贷款。

岩泊渡镇通过微信群转发、电话答疑、窗口服务、发放资料和实地走访等方式,广泛宣传创业担保贷款政策和办理流程,确保政策信息覆盖到每一位有需求的创业者,全面提高创业担保贷款的辐射效应,“贷”动创业活力,助推乡村振兴。

该镇主动对贷款需求对象进行摸排,变“坐等业务”为“上门服务”,积极引导返乡人员回乡创业,促进乡村能人就地创业,帮助有条件的就业困难人员、脱贫人口、易地搬迁人口、高校毕业生、退役军人、残疾人等重点群体从事个体经营。同时,通过实地走访,对申请人的经营项目、经营场所、经营现状等情况进行详细核实,认真把好贷前审核关,帮助符合条件的创业者尽快完善申贷资料。

为确保每一笔创业担保贷款用在“刀刃上”,该镇还建立贷后跟踪服务制度,积极开展创业担保贷款贷后回访活动,与创业者面对面交流沟通,详细了解创业者的经营现状、贷款合规使用和创业带动就业情况,指导帮助创业者强化经营管理,提高经营项目的经济效益,确保创业担保贷款放得出、用得好、收得回,形成良性运行机制。



3月16日,以“传承红色基因,赓续红色血脉”为主题的第二届芭茅溪徒步健走邀请赛在桑植启幕。此次比赛精心设置了经典传承组(47公里)、红色毅行组(10.9公里)、全民健行组(5.45公里)三个组别,并规划了三条特色各异的徒步路线,共有1000多名来自全国各地的徒步爱好者参赛。 甘政 黎治国 摄

索溪峪街道:

用心用行解民忧

索溪峪街道立即安排工作人员实地查看,深入走访了解丁爱军的家庭情况,咨询相关政策,最终决定由街道牵头,聘请专业的鉴定公司为丁爱军一家免费提供房屋安全监测鉴定服务,同时由村委会提交房屋加层的相关资料,街道安排专人进行审核和指导。经过两个多月的努力,所有的手续终于在近日全部到位。

“你选个好日子,就可以动工了。”街道城建办工作人员告诉丁爱军。“感谢街道和村里的领导们为我解决了大难题,等房子建好了,孩子就有自己的房间,家里也宽敞多

了。”丁爱军满脸兴奋地憧憬着未来。

“考虑到加层既要保证房屋的安全,又要符合整体规划和美观要求,在修建施工过程中,街道还会安排巡查人员和质量监督员定期到现场检查,确保工程质量。”街道城建办的工作人员表示,今后,街道将在做好在建房屋的日常监管中继续关注民生需求,从居住安全与空间拓展两方面改善居民生活,切实提升群众居住的安全感、幸福感。

走马坪白族乡纪委:

强化基层治理 护航乡村振兴

对新兴业态的有效监管,全面加强与上级纪检监察机关业务对接,学习借鉴先进经验,不断推动纪检工作规范化水平。

贴近群众,凝聚发展共识。该乡纪委坚持走群众路线,深入田间地头、农户家中,倾听群众意见建言,及时发现并解决群众关切问题。通过入户走访、发放调查问卷等形式广泛收集民意,为制定更加符合该乡实际的基层治理政策提供参考。2024年,该乡共新建、整修、硬化村组公路28条共计44公里,有效解决了当地群众出行难的问题。

深化治理,促进和谐稳定。该乡纪委深化运用监督执纪“四种形态”,着力在预防腐败、解决群众身边腐败和不正之风上下功夫,全方位加强对农村集体资金管理方面的监督,推动农村集体“三资”管理突出问题专项整治3个,推动9个村增减挂钩后期管护资金发放共计23.76万元。

提升能力,强化队伍建设。面对基层治理带来的新挑战,该乡纪委注重自身能力建设,加强业务培训和实战演练,提升利用“互联网+监督”“三湘e监督”等现代信息技术手段进行监督的能力,实现